



坚守初心当好群众的“主心骨”

——记市人大代表、琅琊区凤凰社区党委书记、居委会主任朱家和

宗兆连

培育和践行社会主义核心价值观

【敬业】

朱家和，男，1972年7月出生，中共党员，社工师，滁州市人大代表，琅琊区琅琊街道凤凰社区党委书记、居委会主任。

凤凰社区位于滁州市老城区，是一个人口密集、老旧小区多、公共设施差的社区，社会治理难度极大。朱家和牢固树立法治意识，运用法治思维提高工作能力，做群众的“法律明白人”。通过“三治”融合，构建了党建引领基层治理、特色服务共筑和谐的新格局。“社区治理工作，催着群众干，不如带着群众干。”他依据小区规模和分布情况，成立8个网格党支部，建立“党建指导员+网格支部书记+网格员+兼职网格员+党员群众”的网格化管理模式。他把小区休闲场地，改造成“和谐议事亭”“议事长廊”，作为网格支部开展协商议事场地，把议事协商、矛盾调处搬到家门口。

在凤凰社区，有29个小区没有物业管理。对

于没有物业管理的小区该怎么治理？朱家和说，“我们来管！”这里的“我们”，不是朱家和一个人，也不是社区十几名工作者，而是整个凤凰社区成百上千名党员志愿者。如今，老旧小区的门禁、道闸、监控纷纷安装，小区灯亮了、环境美化亮化了，老百姓看在眼里喜在心里。朱家和说，正是靠党员带头、发动群众，每个人都把小区当作自己的家，社区里绿化、维修有人盯；遇到小纠纷，随时有人调……小区的党支部和业委会成了居民自治的主心骨，居民习惯了遇事商量、共同解决。

凤凰社区处在滁州市老城区，退休老人多，空巢、独居老人也多；家长们上班无法照看的孩子多，到社区求助的也多。为了帮助居民解决“一老一小”的揪心事，他以“朱家和工作室”为纽带，探索“人大代表+小区治理”的新路子。

该如何解决老年人居家养老这个问题？他向上找领导要政策扶持，深入小区找群众听取意见建议，经过一年多的努力，建成滁城首个社区养老服务示范点。到养老服务站里打牌下棋的、唱歌

跳舞的、吃饭助餐的老人络绎不绝。如今又有一处2050平方米的社区养老服务站升级版正在改造装修中。

在凤凰社区，不仅老有所养，而且幼有所依。3岁以下的婴幼儿谁来看护，这是让不少家长感到头疼的问题。为解决这个问题，朱家和在征求群众意见的基础上，建成全省首个社区托育服务中心，为0至3岁婴幼儿开展各项活动，很大程度上解决了“上班族”家长们的后顾之忧。除了托育服务外，社区还组织举办了“爱心托管班”，每年暑假40多天，免费为社区留守儿童开展作业辅导、科普知识讲座和各种兴趣爱好启蒙教育等一系列活动，关注他们健康快乐成长。

二十年来，他忠诚履行人大代表的职责，赤诚践行为民服务的誓言，在他的带领下，凤凰社区先后获得“全国民主法治示范社区”“全国最美志愿服务社区”“安徽省先进基层党组织”等荣誉称号，他本人也被授予“全省优秀社区党组织书记”“安徽省一级人民调解员”“安徽最美城乡社区工作者”等称号。

社会化服务让农业生产更高效

6月13日，在明光市潘村现代农业产业园，来自周杨农业社会化服务组织的教台高速插秧机在插秧。潘村镇有18家从事农业社会化服务的组织，全程托管服务覆盖了20万亩农作物，极大地提升了土地利用效率和产出质量。

近年来，明光市坚持农业农村优先发展，加速传统农业向现代农业的转变，通过培育社会化服务组织、土地大托管等措施推进产业发展，使农业生产更加精准高效。

特约摄影王绪波
通讯员胡业功



我市发放500万元文旅消费券

本报讯(全媒体记者郑成雪)记者日前从市文旅局了解到，为进一步激发文旅消费潜力，增强消费动能，提振消费信心，我市开展“520”安徽文旅惠民消费季活动，面向滁州市民和全国游客发放500万元文旅消费券。

此次消费券发放时间为2024年6月12日至

2024年12月31日，每7天为一个周期，每轮发券周期，每位用户可领取满300元减100元、满100元减30元券、满50元减20元券各1张。消费券核销使用后的用户，可在下个领券周期继续领取并使用。市民、游客可打开“支付宝”APP，搜索“大琅琊山旅游官方商城”小程序，点击领取消费

券。领券时，市民游客可在“大琅琊山旅游官方商城”支付宝小程序内选择任意产品下单支付，线上消费满足消费券使用条件，即可在下单支付环节实现立减优惠。也可在活动商家线下门店使用，线下消费满足消费券使用条件，即可直接出示支付宝付款码或扫一扫商家指定收款码实现立减优惠。

据悉，本次消费券使用场景涵盖琅琊山景区等15家3A级及以上景区、13家旅游民宿、6家旅游星级酒店。

市环卫系统举行防洪抗汛应急演练

本报讯(全媒体记者汤珏)“因连日暴雨，菱溪路出现大面积积水，并且水位持续上涨，有可能随时进入居民小区内……”这一幕发生在市环卫系统6月13日举行的防洪抗汛应急演练现场。

本次演练以“台风强势来袭，引起多地连日暴雨，市气象台连续发布多次台风、强降雨的预警信息”为背景，模拟了滁东附近河道水位快速上涨，雨水无法正常排放，路面造成严重积水，河水倒灌至低洼场地、道路，直接影响人民群众的生命财产安全。

当天下午2时许，随着现场总指挥一声令下，由经开机扫队、南淮机扫队、琅琊机扫队共45人组成的应急突击队第一时间集结完毕。

会峰路派出所点线面结合宣传《民法典》

本报讯 连日来，市公安局经开分局会峰路派出所以接警处置为契机，找准“着力点”，构建“延伸线”，扩大“辐射面”，多措并举加强《民法典》宣传，取得了良好成效。

找准“着力点”。近日，会峰路派出所接到金鹏玫瑰郡小区群众报警称，自家楼上有人高空抛物，差点砸到人，十分危险。他们以接警处置高空抛物这一存在安全隐患的违法行为为着力点，在逐层逐户地深入排查中，大力宣传《刑法》《民法典》对高空抛物违法行为的处罚规定，宣传高空抛物的危害与风险，劝诫小区居民管好自家物品，切莫高空抛物。

构建“延伸线”。会峰路派出所联合辖区各社区居委会、小区物业公司，在社区、广场等地设立宣传点位，开展主题讲座，悬挂宣传

横幅、发放宣传手册，充分发挥社区“法律明白人”和社区法律顾问的作用，深入群众进行《民法典》宣传，及时“按需送法”，满足群众多样性和个性化的法治需求，帮助群众“典”亮美好生活。

扩大“辐射面”。会峰路派出所依托新媒体平台和各社区宣传栏、小区业主网络等进行法律解读，以案释法，通过图文、漫画、短视频等群众喜闻乐见、易于接受的方式，开展法律知识宣传，在社区居民群广泛转发，为创建平安幸福亭城做好法治护航。

(李凯 陈静)

美好生活·民法典相伴

开创我国高质量发展新局面

(上接第一版)

文章强调，我们必须牢记高质量发展是新时代的硬道理，完整、准确、全面贯彻新发展理念，因地制宜加快发展新质生产力，把加快建设现代化经济体系、推进高水平科技自立自强、加快构建新发展格局、统筹推进

深层次改革和高水平开放、统筹高质量发展和高水平安全等战略任务落实到位，完善推动高质量发展的考核评价体系，为推动高质量发展打牢基础。要谋划进一步全面深化改革重大举措，为推动高质量发展、推进中国式现代化持续注入强劲动力。

坚持干在当下 以优良作风确保大讨论取得实效

(上接第一版)要在宣传引导上再下功夫，党员干部要结合支部“四联共建”深入走访企业，加强沟通联络，积极宣传滁州高质量发展良好势头，讲好滁州故事，坚定发展信心。要在警示教育上再下功夫，结合党纪学习教育开展谈心谈话，充分挖掘警示教育资源，以身边事身边案教育身边人，引导党员干部树立正确的权力观、政绩观、事业观。

我市发布“618”购物节“避坑”指南

本报讯(全媒体记者汤珏 通讯员刘日华)“618”购物节将至，目前线上线下各大平台商家促销战已然打响。在让人眼花缭乱的促销活动中，一些商家抓住消费者的消费心理，采取各式宣传推广手段，刺激消费者盲目下单。为此，市消保委、市场监管局联合发布消费“避坑”指南：选择正规平台、警惕直播带货、注意分期陷阱、留存购物凭证。

选择正规平台，避免上当受骗。在购物时，尽量选择经营时间长、信誉度高、资质齐全的购物平台及商家，同时要与商家明确售后服务内容和期限，检查清楚产品或者服务是否与宣传、说明相符等。

警惕直播带货，勿要盲目跟风。直播带货已成为时下新兴的网购模式，消费者应保

持购物理智，下单前了解清楚商品的来源、功能、价格及售后服务，不盲目跟风购买，不轻信个人承诺和绝对化广告宣传。

避免超前消费，注意分期陷阱。“618”期间，为刺激消费，不少电商平台纷纷推出“赊账服务”。然而，有的消费金融服务会收取一定的手续费，而且任何的“赊账服务”都需还款。消费者应对超前消费保持理性，谨防分期陷阱，避免因忘记还款导致逾期而影响个人征信。

留存购物凭证，依法有效维权。消费者在购物时，应有意识地保存好购物凭证，以防出现消费纠纷时，可以有充分的证据进行维权。一旦遭遇消费纠纷，可自行与商家协商解决；如协商不成，应及时拨打12345、12315热线进行投诉举报，切实维护自身合法权益。

市委党校推动干部基本培训走深走实

本报讯 近日，市委党校召开全市党校系统教学工作研讨会，围绕基本培训推进情况和存在问题进行交流研讨。据悉，市委党校在全省率先出台了基本培训方案“滁州版”，明确规定了培训对象、培训班次、培训内容、培训学制、培训周期等核心要素；专门制定《滁州市委党校基本培训能力提升工作方案》，采取“每周一报告、半月一调度、每月一点评”工作机制，推动基本培训“全覆盖”“完整性”和“高质量”的要求落地见效。

同时，市委党校围绕全市中心工作，聚焦深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想及其在滁州的生动实践，打造了

“一主两翼”共4个方面、158个专题组成的课程体系，不断推动干部教育培训的科学化、系统化、规范化。聚焦党性教育，专门设置6大模块22门党性教育课程，创新实施了清单化、闭环式、一体贯通“9个党性锻炼”实践活动。聚焦履职能力培训，着力培养领导干部提升“七种能力”，把现场互动式教学作为主攻方向，综合运用情景式、体验式、访谈式等方法，提升教学针对性、吸引力和感染力，推动广大党员干部全面落实省委对滁州提出的“两高一加快”新定位和“十个有更大作为”新要求，为加快建设现代化新滁州作出新的更大贡献。(计克勇)

琅琊经开区加强货运车辆专项整治

本报讯 为有效整治大中型货车随意停放现象，预防和减少园区道路交通事故的发生，今年以来，琅琊经开区联合市交警三大队及区住建局，在园区内常态化开展货运车辆乱停放专项整治行动。

行动中，综合执法组对路边非停车位临时停车且驾驶员在现场的进行劝导教育，并引导告知正确停车位置；对货运车辆驾驶人不在场的，则采取拍照方式进行取证，并在机动车玻璃处张贴违法停车告知单。截至目前，在钟山路、蚌埠路、安鄂路、雷桥路等

路段，现场电话告知44辆，处罚3辆，张贴提示单58辆。此外，琅琊经开区为解决货运车辆停车难问题，新增一处约2.5万平方米的货运停车场，并联合市交警支队、交警三大队，对经开区重点路段现场研判，对符合条件的路段设置临时停车牌，引导货运车辆单排、有序停放。

下一步，琅琊经开区将持续加大停车秩序宣传、管理和整治力度，落实常态化治理，为广大群众提供一个安全、有序、文明的交通环境。(金泉 张士祥)

新闻集锦

滁州职业技术学院管理学院举办传统文化节

6月12日，滁州职业技术学院管理学院第二届传统文化节圆满落幕。为期一个月的时间里，安徽茶文化讲座、非遗漆扇体验、篆刻体验、凤阳凤画报告会、汉服展示、文艺汇演等丰富多彩的活动

逐一开展，为全院师生带来了一场丰盛的文化盛宴。本届传统文化节不仅丰富了师生们的校园生活，而且奏响了传统艺术的华章，让学生们在参与活动的同时感受到了传统文化的博大精深。(袁一)

天长法院开展《反有组织犯罪法》宣传活动

为进一步做好《反有组织犯罪法》宣传工作，持续推动常态化扫黑除恶斗争向纵深开展，近日，天长法院组织干警前往广陵街道、张铺镇开展《反有组织犯罪法》普法宣传活动。活动中，干警们通过发放宣传单，向过

往群众及周边居民宣传《反有组织犯罪法》相关法律知识，提升人民群众对《反有组织犯罪法》的知晓率，让群众了解什么是组织犯罪以及有组织犯罪的特征和危害，引导群众自觉抵制有组织犯罪，鼓励群众积极检举、揭发有组织犯罪线索。(陈黄)

陡岗社区开展防溺水主题宣传活动

暑期将至，为提升辖区居民的安全意识，保障未成年人的生命安全，近日，南谯区陡岗社区开展“珍爱生命，预防溺水”主题宣传活动。活动中，社区志愿者挨家挨户发放防溺水宣传单页，向居民讲解溺水的危险性及溺水后的急救措施，提醒未成年人在暑

期游玩时远离危险水域，提升家长对未成年人健康的关注度。针对特殊困难家庭，志愿者重点开展走访慰问活动，让辖区未成年儿童掌握防溺水安全知识。下一步，陡岗社区将继续开展防溺水主题活动，通过走访入户、知识宣讲、实地宣传等方式，切实筑牢防溺水“安全网”。(熊守佳)

文明「牵手」安全

通讯员董超 杜陈陈 全媒体记者包增光

“减轻灾害和风险，守护平安的家园；身边小事要做起，筑牢安全的防线……”6月13日傍晚6时许，南谯区章广镇鸭窠村村民文化广场的枫树古树下，伴随着中国好人、省首批“乡村文化带头人”刘学文激昂的鼓点声，“人人讲安全 个个会应急——畅通生命通道”南谯区第23个全国“安全生产月”主题活动暨“渔梁夜市”，在村民们热情的掌声中拉开了帷幕。

“酒后不能驾驶机动车，骑电动车要正确佩戴安全头盔，不闯红灯不逆行。”交警通过播放交通事故典型案例，以案说法讲解交通安全法律法规。“如果遇到有人落水，不能贸然施救。”救援队员带来救援绳、救生圈等，现场讲解防溺水知识，并演示心肺复苏、海姆立克急救法等。防火防盗、防蚊虫防爬虫等知识，也吸引了很多村民竞相学习。

日暮乡烟炊，星灯泛光明。舞台上，一支《领航新时代》，跳出舞者对祖国的美好祝福；一曲《美丽的南谯我的家》，唱出歌者心中浓浓的乡愁；一台小品《爸妈情》，让大家在笑声中受到移风易俗的深刻教育……徐徐晚风中，一个又一个精彩纷呈的节目，为村民送去欢乐喜庆、文明和谐的夜生活，点亮了夏夜乡村的幸福之光。

“渔梁夜市”是南谯区精心打造的新时代文明实践特色品牌，截至今年已成功举办3年。“活动现场，南谯区委宣传部副部长、区文明办主任倪敬文告诉记者，今年，该区计划通过举办20场主题不同、风格各异的主题专场活动，运用老百姓喜闻乐见的形式、通俗易懂的方法，讲述大家记得住的观点、易感知的道理，让党的好声音飞入寻常百姓家。